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Т. С. ТА РАН

СОЦІАЛЬ НИЙ КАПІТАЛ: КОН ЦЕП ТУ АЛЬНІ ПІДХО ДИ ЗА РУБІЖНИХ
ДОСЛІДНИКІВ

Про аналізо ва но по гля ди за рубіжних дослідників соціаль но го капіта лу, західноєвро -
пейсь кої, ан г ло-аме ри кансь кої та ав ст ралійської на уко вих шкіл. Вста нов ле но, що су -
час ний етап досліджен ня соціаль но го капіта лу роз по чав ся у 20-х ро ках ХХ ст. та ха -
рак те ри зується на ко пи чен ням фак тич них да них та пер ши ми спро ба ми ви роб лен ня
універ саль них дефініцій і на пра цю ван ня ме ханізмів ре алізації от ри ма них да них. По при
відсутність за галь но прий ня то го виз на чен ня, на дум ку дослідників, соціаль ний капітал
є си с те мою усвідо мле них, ста лих інте рак тив них зв’язків у суспільстві у вер ти кальній
та го ри зон тальній пло щи нах як на міжо со би с то му рівні, так і між гру па ми та інсти -
туціями.

Клю чові сло ва: соціаль ний капітал, універ сальні дефініції, си с те ма інте рак тив них
зв’язків, довіра, суспільний роз ви ток.

Та ран Т. С. Со ци аль ный ка пи тал: кон цеп ту аль ные под хо ды за ру беж ных ис сле -
до ва те лей

Про ана ли зи ро ва ны взгля ды за ру беж ных ис сле до ва те лей со ци аль но го ка пи та ла,
ан г ло-аме ри кан ской, за пад но е в ро пей ской и ав ст ра лий ской на уч ных школ. Ус та нов ле но,
что со вре мен ный этап ис сле до ва ния со ци аль но го ка пи та ла на чал ся в 20-х го дах ХХ ве -
ка и ха рак те ри зу ет ся на коп ле ни ем фак ти че с ких дан ных и пер вы ми по пыт ка ми вы ра -
бот ки уни вер саль ных де фи ни ций и на ра бот ки ме ха низ мов ре а ли за ции по лу чен ных дан -
ных. Не смо т ря на от сут ст вие об ще при ня то го оп ре де ле ния, по мне нию ис сле до ва те -
лей, со ци аль ный ка пи тал яв ля ет ся си с те мой осо знан ных, по сто ян ных ин тер ак тив ных
свя зей в об ще ст ве в вер ти каль ной и го ри зон таль ной пло с ко стях как на меж лич но ст -
ном уров не, так и меж ду груп па ми и уч реж де ни я ми.

Клю че вые сло ва: со ци аль ный ка пи тал, уни вер саль ные де фи ни ции, си с те ма ин тер -
ак тив ных свя зей, до ве рие, об ще ст вен ное раз ви тие.

Taran T. Social capital: conceptual approaches foreign researchers
The looks of foreign researchers of social capital, Anglo-American, Western European

and Australian science schools. Determined that the current phase of the study of social cap-
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ital started in 20 of the last century and is characterized by the accumulation of evidence and
the first attempts to develop universal definitions and develop mechanisms for implementing
the data. Despite the lack of universally accepted definition, according to researchers social
capital is a system of conscious, sustainable interactive relationships in society in the vertical
and horizontal planes, as the interpersonal level and between groups and institutions.

Key words: social capital, universal definitions, interactive communications, trust, social
development.

На укові роз роб ки про бле ма ти ки соціаль но го капіта лу роз по ча ли ся у 20-і ро ки
ХХ ст. за рубіжни ми дослідни ка ми, зо к ре ма пред став ни ка ми ан г ло-аме ри кансь кої
та ав ст ралійської на уко вих шкіл.

Суттєве зро с тан ня ува ги вче них до цієї про бле ма ти ки відбу ло ся у другій по -
ло вині XX ст., що пов’яза но з гло балізаційни ми про це са ми, а та кож стрімким роз -
вит ком інфор маційно-ко муніка тив них тех но логій і кар ди наль ни ми зміна ми ролі
гро ма дянсь ко го суспільства у західноєвро пейсь ких країнах.

Термін «social capital» впер ше з’явив ся у 70-ті ро ки XX століття в ан г ло-аме -
ри канській соціології. 

За сад ничі те о ре тичні по ло жен ня що до соціаль но го капіта лу бу ли сфор му ль о -
вані у пра цях аме ри кансь ких політо логів Ро бер та Девіда Пат не ма і Френсіса Фу -
ку я ми, а та кож фран цузь ко го соціоло га П’єра Бурд’є.

Зо к ре ма, од не з пер ших і найбільш універ саль не виз на чен ня соціаль но го
капіта лу на ле жить П’єру Бурд’є: «…Ре сур си, за сно вані на ро дин них відно си нах і
відно си нах між чле на ми гру пи». Вод но час ав тор на го ло шує на ди намічності
соціаль но го капіта лу та йо го здат ності до кон вер тації в інші фор ми капіта лу –
сим волічний, еко номічний і куль тур ний. 

Френсіс Фу ку я ма го ло вну ува гу зо се ре д жує на дослідженні струк ту ри
соціаль но го капіта лу і довірі як одній з її скла до вих2. У праці цьо го дослідни ка
«Ве ли кий роз рив» вста нов ле но за лежність рівня еко номічної успішності від
рівня довіри, що існує між ак то ра ми у суспільстві3. У праці «Кінець історії» до -
ве де но та кож тісний зв'язок довіри з існу ю чи ми по нят тя ми еко номічних і соціаль -
них сво бод, які поділяє пе ре важ на більшість гро ма дян лібе раль но го суспільства4. 

Ро берт Девід Пат нем досліджу вав сутність соціаль но го капіта лу шля хом
порівняль но го аналізу роз вит ку Півдня та Півночі Італії5. За підсум ка ми про ве де -
но го аналізу дослідник ро бить вис но вок, що рівень якісно го роз вит ку регіонів по -
зи тив но ко ре люється з кількістю не дер жав них ор ганізацій, які є фор малізо ва ним
по каз ни ком гро ма дянсь кої ак тив ності у суспільстві. У праці «Щоб де мо кратія
пра цю ва ла: Гро ма дянські тра диції Італії» Р. Пат нем за ува жує, що гро ма дянсь ка
ак тивність є важ ли вим чин ни ком ефек тив но го функціону ван ня як пред став ниць -
ких ор ганів вла ди, так і її ви ко нав чих ор ганів. 

Аналіз праць провідних дослідників соціаль но го капіта лу свідчить про
відсутність по ки що ус та ле но го за галь но прий ня то го виз на чен ня цьо го по нят тя.

Так, за Р. Пат не мом соціаль ний капітал – це ри си суспільної ор ганізації, такі,
на при клад, як довіра, нор ми взаємин та ме режі за лу чен ня гро ма дян, що здатні
підви щи ти ефек тивність за вдя ки ско ор ди но ва ним спільним діям.

П. Бурд’є на го ло шує на су куп ності ре аль них або по тенційних ре сурсів, що
пов’язані з во лодінням міцною ме ре жею більш чи менш струк ту ро ва них відно син
взаємно го знай ом ст ва та виз нан ня. Ці ре сур си скла да ють ся із соціаль них зо -
бов’язань, які є кон вер то ва ни ми за на яв ності пев них умов у еко номічний капітал
і мо жуть бу ти закріплені у соціаль но му ста тусі6. 
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Дж. Ко ул ман, аме ри кансь кий соціолог, який увів по нят тя «соціаль ний
капітал» у ши ро ке ви ко ри с тан ня, відзна чав роль ро ди ни у фор му ванні «пер вин -
но го» соціаль но го капіта лу як на бо ру ре сурсів, за кла де них у ро динні сто сун ки і
соціаль ну струк ту ру суспільства, на тлі яких і відбу вається соціаль ний та
ціннісний роз ви ток ди ти ни7. Між ро ди ною та соціаль ним капіта лом, на дум ку
Дж. Ко ул ма на, існує тісний зв'язок. Са ме ро ди ни ут во рю ють пер вин ну соціаль ну
оди ни цю спільної діяль ності, ту клітин ку, в ме жах якої ма тері та бать кові слід
діяти спільно для ство рен ня ди ти ни, її ви хо ван ня та соціалізації. При род на ко о -
пе рація у ро дині по лег шує не тільки ви хо ван ня дітей, але й інші ви ди соціаль ної
ак тив ності, – на при клад підприємництво. Навіть у су час но му світі ве ли ких бю ро -
кра ти зо ва них кор по рацій, як за зна чає Ко ул ман, ча ст ка ма лих підприємств,
більшість з яких є сімей ни ми, скла дає 20% при ват но го сек то ра аме ри кансь кої
еко номіки. І са ме ма ло му бізне су на ле жить вирішаль на роль у про ду ку ванні но -
вих тех но логій та прак тик бізне су.

Дж. Ко ул ман роз гля дає соціаль ний капітал у рам ках соціологічної па ра диг ми
струк тур но го функціоналізму. То му най пер ше він звер тається до функціональ -
ності соціаль но го капіта лу, яка й виз на чає ос танній. Особ ли во дослідник виділяє
варіатив ний, не ста лий ха рак тер соціаль но го капіта лу з дво ма го ло вни ми ри са ми:
ба га то а с пектність і здатність по лег шу ва ти чле нам спільно ти до сяг нен ня
індивіду аль них та спільних цілей, за вдя ки оп ти мальній внутрішній ко ор ди нації8.

Ф. Фу ку я ма роз гля дає соціаль ний капітал як здатність, при та ман ну ак то рам у
се ре дині спільно ти. Соціаль ний капітал, на йо го дум ку, мож на виз на чи ти як на -
явність пев но го на бо ру не фор маль них цінно с тей або норм, які поділя ють ся чле -
на ми спільно ти та по лег шу ють співпра цю між ни ми, за для до сяг нен ня спільної
ме ти у гру пах та ор ганізаціях9. 

Соціоло ги Прінстонсь ко го універ си те ту О. Пор тес і Дж. Сен сбрен нер вва жа -
ють, що соціаль ний капітал про ду кує очіку ван ня спільних дій, що впли ва ють на
до сяг нен ня еко номічних цілей та очіку ван ня пев ної по ведінко вої мо делі членів
гро ма ди, навіть як що ці очіку ван ня не пов’язані з орієнтацією на еко номічну
сферу10. 

Ф. Саб батіні, італійський еко номіст, у своєму дослідженні «Соціаль на
підприємливість, соціаль ний капітал та якість еко номічно го роз вит ку: при клад
Італії»11 вка зує на знач ну кількість різних виз на чень соціаль но го капіта лу, що ус -
клад нює вив чен ня те ми.

Знач ну роль у по пу ля ри зації та роз вит ку ідеї соціаль но го капіта лу, що ре -
алізується у фор мах гро ма дянсь кої ак тив ності, нині відіграє Світо вий банк. Се ред
йо го пріори тет них про грам – кон цен т рація зу силь на соціаль но му роз вит ку, за лу -
ченні ши ро ких верств на се лен ня до вирішен ня про блем роз вит ку, удо с ко на ленні
ме тодів уп равління й на ро щу ванні інсти туційно го по тенціалу як ос нов них фак то -
рах зни жен ня рівня бідності.

Вод но час відсутність чітких дефініцій що до соціаль но го капіта лу уне мож лив -
лює уніфіко ва ний підхід до роз роб ки опи ту валь них ан кет, неспівмірності вибірки
при про ве денні емпірич них досліджень. Ши ро ке за сто су ван ня не пря мих по каз -
ників при вимірю ванні об ся гу соціаль но го капіта лу при зво дить до плу та ни ни у
ро зумінні то го, що відно си ти до сут ності соціаль но го капіта лу, а що – до йо го
наслідків. У на яв них досліджен нях ши ро ко ви ко ри с то ву ють ся дані з World Values
Survey (Світо во го вив чен ня цінно с тей) та аг ре го вані на їх ос нові по нят тя ма к ро-
та соціаль ної довіри, при от ри манні яких ча с то не вра хо ву ють ся соціальні та істо -
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ричні умо ви, у зв’яз ку з яки ми зна хо дять ся ці довіра та соціаль ний капітал. Пе ре -
важ но при клад ний ха рак тер досліджень при зво дить до зо се ре д жен ня ви ключ но
на еко номічно му ефекті соціаль но го капіта лу і пе ре шко д жає роз робці більш ши -
ро кої кон цепції «якості роз вит ку». 

Інсти тут Світо во го бан ку дає більш універ саль ну дефініцію, що зу мов ле но ха -
рак те ром йо го діяль ності. На разі Світо вим бан ком фінан сується два над цять про -
грам з досліджен ня соціаль но го капіта лу. Вод но час од ним з пріори тетів у про цесі
ви бо ру про ектів є плю ралізм підходів до виз на чен ня по нят тя соціаль но го капіта -
лу. 

Оскільки го ло вною ме тою досліджень Інсти ту ту Світо во го бан ку є спри ян ня
струк тур ним пе ре тво рен ням у найбідніших країнах світу, то у виз на ченні соціаль -
но го капіта лу ак цен тується ува га на інсти ту тах, відно си нах та нор мах, які виз на -
ча ють якісний і кількісний склад соціаль них взаємодій у суспільстві12.

На при клад, у рам ках про гра ми Світо во го бан ку дослідни ки Інсти ту ту Д. На -
ра ян та Л. Прит четт пра цю ва ли у сільській місце вості Тан занії. Про гра ма вклю -
ча ла об роб ку да них про особ ли вості спільної діяль ності у цьо му регіоні, ступінь
довіри до різних ус та нов суспільства та один до од но го, а та кож по даль шу ко ре -
ляцію от ри ма них да них з рівнем до хо ду до мо го с по дарств. У статті «Го ло си
бідних: бідність і соціаль ний капітал Тан занії»13, яка опубліко ва на за ре зуль та та -
ми про ве де но го досліджен ня, соціаль ний капітал виз на чається як «пра ви ла, нор -
ми взаємних зо бов’язань та довіра, які вбу до вані у соціальні відно си ни, соціальні
струк ту ри та інсти туціональні ме ханізми суспільства та мо жуть по лег шу ва ти чле -
нам цьо го суспільства чи гро ма ди до сяг нен ня індивіду аль них та спільних цілей».

Аналіз аналітич но го інстру мен тарію, яким по слу го ву ють ся за рубіжні
дослідни ки соціаль но го капіта лу свідчить, що у пе ре важній більшості во ни за сто -
со ву ють кількісний, якісний та порівняль ний ме то ди досліджен ня. А су час ний
етап досліджен ня мож на виз на чи ти як та кий, що ха рак те ри зується на ко пи чен ням
фак тич них да них та пер ши ми спро ба ми ви роб лен ня універ саль них дефініцій і на -
пра цю ван ня ме ханізмів ре алізації от ри ма них да них (про гра ми та студії Світо во го
бан ку). 

Р. Пат нем у своїх досліджен нях здебільшо го за сто со вує кількісний і
порівняль ний ме то ди. Порівню ю чи південь і північ Італії, він роз гля дає соціаль -
ний капітал за леж но від сту пе ню гро ма дянсь кої ак тив ності: по каз ни ки яв ки на
ви бо ри, кількість чи тачів га зет, член ст во у різно манітних гро мадсь ких ор -
ганізаціях та клу бах (фут больні клу би, хо рові то ва ри ст ва), а та кож рівня довіри
до дер жав них ор ганів вла ди. Північна Італія, де ці по каз ни ки вищі, де мон ст рує
знач но ви щу ефек тивність уп равління і тем пи роз вит ку.

Англійський еко номіст Дж. Темпл та аме ри кансь кий про фе сор еко номіки
П. Джон сон ви ко ри с то ву ють по каз ни ки етнічно го різно маніття, соціаль ну
мобільність та по каз ни ки роз га лу же ності те ле фон ної ме режі у декількох півден -
но а ф ри кансь ких країнах як оди ни цю вимірю ван ня щільності соціаль них ме -
реж14. Во ни поєдну ють декілька взаємо пов’яза них еле ментів у індекс «соціаль -
них мож ли во с тей» та по ка зу ють, яким чи ном мож на по яс ни ти кількісні зміни у
темпі національ но го еко номічно го роз вит ку. 

Такі дослідни ки, як А. Пор тес і Дж. Сен сбрен нер15, соціолог з Прінстонсь ко -
го універ си те ту П. Фер нан дес-Келлі16, про фе сор соціології з інсти ту ту Ват со на
П. Гел лер17 аналізу ва ли якісну скла до ву соціаль но го капіта лу, досліджу ю чи нор -
ми та цінності, на яких ба зується соціаль ний капітал та які підтри му ють
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цілісність тієї чи іншої гро ма ди. Ко ри сним до роб ком мож на вва жа ти вис нов ки
про за лежність кон ст рук тив ної чи де с т рук тив ної ролі соціаль но го капіта лу від
якості норм та цінно с тей суспільної оди ниці: гро ма ди, гру пи або ме режі, які є за -
над то ізо ль о ва ни ми, релігійно та іде о логічно за кри ти ми або та ки ми, що пра цю -
ють на ме ту, яка су пе ре чить суспільним ко лек тив ним інте ре сам (на при клад, нар -
ко кар телі, ко рупційні гру пи, інші кримінальні уг ру по ван ня), дійсно мо жуть пе ре -
шко д жа ти еко номічно му та соціаль но му роз вит ку.

За сто со ву ю чи порівняль ний ме тод А. Пор тес, аме ри канські про фе со ри
соціології І. Лайт та С. Ка ре горгіс18, Д. Мессі та соціолог з універ си те ту Чіка го
К.Еспіно са19 у своїх досліджен нях на при кла дах ко рейсь кої гро ма ди у Лос-Ан д -
же лесі та ки тайсь кої у Нью-Йор ку до во дять, що во ни, порівня но з мек си кансь кою
або домінікансь кою гро ма да ми, діють ефек тивніше, оскільки більш струк ту ро -
вані та ор ганізо вані. Успішні об’єднан ня мо жуть за про по ну ва ти своїм но во при бу -
лим ма теріаль ну до по мо гу у ви гляді не офіційно го кре ди ту ван ня та стра ху ван ня,
аліментів, на дан ня підтрим ки у по шу ках ро бо ти то що у дов го ст ро ко во му періоді.
Менш успішні гро ма ди ви яв ля ють ко рот ко ст ро ко ву, не знач ну ло яльність до прий -
ма ю чої їх країни, то му не мо жуть за без пе чи ти на дан ня важ ли вих по слуг підтрим -
ки своїм чле нам. 

Д. На ра ян та Л. Прит четт20 виз на ча ють п’ять ме ханізмів впли ву соціаль но го
капіта лу на суспільство:

– по кра щен ня здат ності суспільства кон тро лю ва ти ро бо ту ор ганів дер жав ної
вла ди че рез «вмон то ваність» чи нов ників у соціальні ме режі й то му, що моніто -
ринг на дан ня дер жав них по слуг ро зуміється як суспільне бла го;

– збільшен ня мож ли во с тей спільно го уп равління ко му наль ним май ном;
– спри ян ня роз пов сю д жен ню інно вацій за ра ху нок ак тивізо ва них міжо со бо -

вих транс акцій;
– змен шен ня інфор маційно-ко муніка тив них не до ско на ло с тей та роз ши рен ня

спе к т ру ме ханізмів за хи с ту, збільшен ня та ким чи ном інве с тицій у про дукцію,
кре ди ти та рин ки праці;

– збільшен ня об ся гу не офіційно го стра ху ван ня (або не фор маль но го за хи с ту)
за ра ху нок ви со ко го рівня довіри між до мо го с по дар ст ва ми, що на дає мож ли вості
діяти більш при бут ко во, хо ча й з ви со ким ри зи ком.

За рубіжні дослідни ки соціаль но го капіта лу, зо к ре ма Р. Пат нем, на уко вий
співробітник Аме ри кансь ко го інсти ту ту підприємництва М. Шнай дер, за слу же -
ний про фе сор в Універ си теті Ко ло ра до П. Те с ке, до цент ка фе д ри політич них на -
ук в Універ си теті Райс М. Мар шалл, про фе сор уп равління у дер жав но му сек торі в
універ си теті Мо наш Ав ст ралії та Но вої Зе ландії М. Мінтром та до цент ка фе д ри
дер жав но го уп равління і політи ки Дер жав но го універ си те ту Нью-Йор ка
К. Рош21, ла у ре ат Но белівської премії з еко номіки Е. Ос т ром22, ди рек тор
Національ но го цен т ру досліджень та на вчан ня Ав ст ралії в Універ си теті шта ту Та -
с манія І. Фальк та за ступ ник ди рек то ра С. Кілпатрік23 знач ну ува гу приділя ють
про бле мам йо го ство рен ня та руй ну ван ня. Р. Пат нем, на при клад, до хо дить вис -
нов ку, що соціаль ний капітал Італії є наслідком ба га товіко во го істо рич но го роз -
вит ку, а зна чить, у ко роткі терміни ство ри ти чи збільши ти йо го не мож ли во. Йо му
опо нує М. Шнай дер, спро с то ву ю чи та ке твер д жен ня низ кою більш пізніх
емпірич них досліджень. Зо к ре ма, він до во дить, що зміни у струк турі та складі
органів шкільно го са мо вря ду ван ня знач но підви щує рівень участі батьків у
внутрішньошкільно му житті й, от же, сприяє на ро щен ню соціаль но го капіта лу.
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Ана логічні вис нов ки що до впли ву ко лек тив ної діяль ності на соціаль ний
капітал роб лять у своїх досліджен нях іри гаційних про ектів про фе сор політо логії
та дер жав но го уп равління універ си те ту Гон кон гу В. Лам24 і Е. Ос т ром. 

Інші ав то ри25 до во дять, що соціаль ний капітал на ко пи чується внаслідок то го,
що всі учас ни ки бе руть на се бе зо бов’язан ня по точ них взаємодій на ос нові
спільно го ви роб лен ня пріори тетів спільної діяль ності. 

Ба га то досліджень підтвер д жу ють мож ливість ціле с пря мо ва но го ство рен ня
чи сти му лю ван ня до ство рен ня соціаль но го капіта лу, хо ча цей про цес не мо же бу -
ти ре алізо ва ним у ко рот ко ст ро ковій пер спек тиві. Вод но час ав то ри підкрес лю ють,
що соціаль ний капітал ство рюється не у ко рот ко часні терміни і для йо го ство рен -
ня важ ли во спи ра ти ся на куль тур но-істо рич ний тип пев но го суспільства. 

От же, на дум ку за рубіжних дослідників, соціаль ний капітал – це си с те ма
усвідо мле них, ста лих інте рак тив них зв’язків у суспільстві у вер ти кальній та
гори зон тальній пло щи нах як на міжо со бистісно му рівні, так і між гру па ми та
інсти туціями.
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І. С. ЧИЖ

КОН СТИ ТУЦІЙНО-ПРА ВОВІ ЗА СА ДИ ЗА БЕЗ ПЕ ЧЕН НЯ ПРА ВА 
НА ПО ШИ РЕН НЯ ІНФОР МАЦІЇ В ПРО ЦЕСІ ФОР МУ ВАН НЯ 

ІНФОР МАЦІЙНО ГО ТА ГРО МА ДЯНСЬ КО ГО  СУСПІЛЬСТВА

Досліджу ють ся про бле ми і вик ли ки, пов’язані з фор му ван ням інфор маційно го та
гро ма дянсь ко го суспільства, в кон тексті за без пе чен ня кон сти туційно го пра ва на по -
ши рен ня інфор мації. 

Клю чові сло ва: інфор маційне суспільство, гро ма дянсь ке суспільство, інфор маційна
політи ка, кон сти туційні інфор маційні пра ва. 

Чиж И. С. Кон сти ту ци он но-пра во вые ос но вы обес пе че ния пра ва на рас про ст -
ра не ние ин фор ма ции в про цес се фор ми ро ва ния ин фор ма ци он но го и граж дан ско -
го об ще ст ва

Ис сле ду ют ся про бле мы и вы зо вы, воз ни ка ю щие в свя зи с фор ми ро ва ни ем ин фор ма -
ци он но го и граж дан ско го об ще ст ва в кон тек с те обес пе че ния кон сти ту ци он но го пра -
ва на рас про ст ра не ние ин фор ма ции. 

Клю че вые сло ва: ин фор ма ци он ное об ще ст во, граж дан ское об ще ст во, ин фор ма ци -
он ная по ли ти ка, кон сти ту ци он ные ин фор ма ци он ные пра ва. 

Сhizh I. S. Constitutional and legal framework to ensure the right to disseminate
information in the process of formation of the information and civil society

The article is devoted to the research of problems and calls, which occur due to the for-
mation of the informational and public society, in the context of constitutional rights, which
are based on the expansion of information. 

Key words: informational society, civil society, informational policy, public constitutional
rights. 

Ре зуль та том інфор маційної ре во люції, яка відбу ла ся на прикінці ми ну ло го
століття, стає фор му ван ня у ХХІ столітті суспільства но во го ти пу –  інфор -
маційно го, яке для од них країн уже ста ло до ко на ною ре альністю, а для інших –
орієнти ром роз вит ку. Шлях до інфор маційно го суспільства – це шлях у май бутнє
людсь кої цивілізації. Са ме це фіксує «Окінавсь ка хартія гло баль но го інфор -
маційно го суспільства», підпи са на керівни ка ми се ми роз ви нених країн і Росії1.
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